

华侨华人与中国冰雪运动 有何不解之缘?

现代冰雪运动起源于欧洲。从其进入中国,到实现3亿人参与冰雪运动的目标,华侨华人在中国冰雪运动的发展历程中发挥着越来越重要的作用。

华侨华人与中国冰雪运动于何时、因何事结缘?在北京冬奥会的申办、筹办过程中,华侨华人做出了哪些贡献?中国华侨历史博物馆副馆长宁一在接受中新社专访时,详细梳理了华侨华人与中国冰雪运动的故事。

记者:冰雪运动兴起离不开体育事业整体发展。近代以来,海外华侨华人对中国体育事业发展做出了巨大贡献,他们缘何对发展中国体育事业抱有强烈愿望?

宁一:近代中国内忧外患,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。海外华侨华人身处异国,对列强侵略(籍)国和同胞遭受欺辱有着强烈的伤痛感受。他们迫切希望民族振兴,尤其希望通过发展体育事业树立强健的民族形象。孙中山曾指出,“欲图国力之坚强,必先图国民体力之发达”;爱国侨领陈嘉庚在捐建的学校中积极贯彻德育、智育、体育“三育并重”理念,同时将武术作为国术在海外推广。

新中国成立后,大批归侨积极参与新中国体育事业建设。如新中国归侨体育名将的“伯乐”方定埙,为新中国赢得第一个世界冠军的游泳运动员吴传玉,乒乓球世界冠军林慧卿,女篮“小老虎”陈常凤,多次打破举重世界纪录的黄强辉等。在归国华侨的共同参与下,新中国体育事业取得巨大进步,为起步相对较晚的中国冰雪运动创造了良好条件和基础。

记者:华侨华人与中国冰雪运动何时结缘?一些中国优秀冰雪运动员退役后前往国外学习、工作,他们在推动中外冰雪运动交流中发挥了怎样的作用?

宁一:现代冰雪运动起源于欧洲,后传播至美洲、亚洲、大洋洲等地。19世纪末20世纪初,现代冰雪运动在中国东北、华北地区的外国“租界”、新式学校兴起,这时便有华侨华人参与。

1979年,中国恢复在国际奥委会合法席位。1980年,中国首次派出28名运动员参加美国普莱西德湖冬奥会。此后,中国冰雪运动员开始在国际赛场崭露头角。

1980年,包振华代表中国参加美国普莱西德湖冬奥会,成为中国首个踏上冬奥会花样滑冰赛场的运动员。退役后,她赴日本深造、执教。2018年,她与曾任中国男子冰球队队长的丈夫边绍堂回到中国,投身中国冰雪运动普及事业。

花样滑冰名将李明珠,1997年赴美执教,后成立“国际冰上运动训练中心”。在美期间,她培养了诸多来自中国和海外华侨华人中的新生代花滑选手。2010年,李明珠出任中国国家花样滑冰队女子单人滑教练组组长。

女子速滑世界冠军王秀丽、女子短道速滑世界冠军李琰退役后赴国外执教。2006年,李琰回国就任中国短道速滑队国家队主教练。2017年,王秀丽回到中国执教中国速滑队中长距离组。

中国第一位花样滑冰世界冠军陈露,退役后赴美留学工作,2004年回到中国,将商业冰场运营模式引入中国,现担任北京冬奥组委运动员委员会委员。

这些冰雪运动员作为新华侨华人,其成长环境、出国因由和人生轨迹与老一代归侨运动员有很大不同。但他们对体育运动的热爱、对发展中国体育事业的执着,与老一代归侨运动员一脉相承。

记者:北京冬奥会,中国体育代表团实现了全部7个大项、15个分项的“全项目参赛”,运动员中是否也有华侨华人身影?

宁一:吸引高水平华侨华人运动员回国(来华)参加体育赛事,与本土运动员相互切磋,形成竞争,并从中选拔优秀运动员代表中国参加国际赛事,是近年来中国体育领域改革的一项重要举措。

2017年,中国国家体育总局宣布,第十三届全运会将首次面向海外华侨华人运动员开放。吸纳华侨华人中的高水平选手,让

海外华侨华人在实现自我价值的同时,共享中国体育腾飞的荣光。

近年来,中国冰雪运动蓬勃发展。中国冰雪运动迎来了一批海外华人运动员,如谷爱凌、林姗、朱易、郑恩来等,为快速提高中国冰雪运动竞技水平做出了贡献。

记者:在世界冰雪运动发展史上,外籍华人运动员取得了哪些令人瞩目的成就?有哪些代表性人物?

宁一:在世界冰雪运动的舞台上,华人运动员凭借得天独厚的身体条件,吃苦耐劳、顽强拼搏的坚毅品质以及温良友善的国际形象,为所在国和华人群体赢得荣誉和尊重。

早有冰球运动员吴启光作为首位登上北美职业冰球联盟赛场的非白人球员开创历史,高山滑雪项目运动员卢仙泳被赞加拿大滑雪板“天后”;近来曾任美国国家女子冰球队队长的朱慧文、匈牙利短道速滑项目选手刘少林、刘少昂都颇引人注目。由于长期在吉林长春受训,在教练张晶的影响下,刘少林、刘少昂兄弟能讲一口流利的东北话,收获不少中国粉丝。

华人运动员在花样滑冰项目上表现格外突出。据美国队官方报道,2017年美国男女花滑单人滑项目中,有39%的顶尖选手是亚裔,华裔是其中主要组成部分。如美国第一位华裔花滑女单冠军陈婷婷、曾获全美锦标赛女单冠军的陈楷雯和多次获得世界冠军的陈巍等。

华人运动员在花样滑冰项目取得傲人成绩,一方面因为华人身体素质适合从事这项需柔韧、协调性好的运动;另一方面也离不开华人家庭严格的教育理念、华人坚韧不拔的精神品质以及中华传统文化的滋养。

记者:从申办到举行,华侨华人在助力北京冬奥会上做出了哪些突出贡献?



2月8日,在北京2022年冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中,海外华人选手谷爱凌夺得冠军。

新华社发

宁一:竞技体育能凝聚民族向心力,唤起民族自豪感,华侨华人一贯支持(籍)国体育事业发展,对北京冬奥会也是如此。

在申办冬奥过程中,不少海外侨团、侨胞自发组织活动,积极宣传,支持北京。2015年,北京获得2022年冬奥会举办权后,广大海外侨胞积极表达祝福,并通过实际行动支持北京冬奥会的举办。

2019年,中国侨联向海内外侨胞发出助力冬奥、捐建华侨冰雪博物馆的倡议,得到了来自53个国家和地区的近3万名侨胞的鼎力支持。目前,华侨冰雪博物馆已在张家口崇礼主城区落成,是国内规模最大、展品最丰富的冬奥冰雪主题博物馆,也是2022年北京冬奥会期间的重要保障工程。

在北京冬奥会志愿者中,有来自14个国家的28名在京高校华裔留学生,他们在“冰立方”“冰

丝带”等冬奥场馆提供志愿服务。这些新生代华裔留学生通过参与志愿服务,身体力行地支持北京冬奥会,通过共享国际盛会、同感奥运精神,与中国有了更加紧密的联系。

记者:华侨华人在当下和今后中国冰雪运动的发展中将扮演何种角色、发挥怎样的作用?

宁一:目前,中国已实现3亿人参与冰雪运动的目标。中国冰雪运动蓬勃发展,华侨华人多渠道、多维度、多形式深度参与其中,为中国冰雪运动发展、中外体育事业交流作出了重要贡献。同时,中国冰雪运动的发展、北京冬奥会的举办也为他们提供了实现人生理想的广阔舞台。未来,华侨华人在中国冰雪运动发展、中外冰雪运动交流中将发挥更独特而重要的桥梁纽带作用,书写更动人的故事,取得更光荣的成就。

据中新社

换领保险许可证公告

公告事由:新华人寿保险股份有限公司菏泽市鄄城支公司变更营业场所,更换新的保险许可证

机构名称:新华人寿保险股份有限公司菏泽市鄄城支公司

流水号:00053218

机构编码:000019371726

成立日期:2012年04月01日

机构地址:山东省菏泽市鄄城县舜王路与建设街交叉口西南角舜王府2号楼(1层1间和2层)

颁发日期:2022年01月29日

邮政编码:274000

电 话:0530-7126123

2022年2月10日

遗失声明

菏泽开发区周泽餐馆的餐饮公章丢失,声明作废。

张兵在荣威4s店购买的车型号:rx5,车牌号:鲁R2707F车的收据丢失,收据编号:2297935(金额:2000元),声明作废。

王国强、张凤霞购买的牡丹万象城2号楼08002室的购房交款收据丢失,收据编号:1315998(金额:40000元)、9121224(金额:687元)、9121204(金额:22154元)、1227582(金额:290000元)、5228626(金额:27000元)1401040(金额:10000元)、4629670(金额:20000元)、4410230(金额:17000元)、5112225(金额:10000元),声明作废。

中国一冶组织开展春节后复工复产及安全施工检查

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华 通讯员 张广辉)

为切实做好中国一冶河南公司承建项目春节后复工复产及安全生产工作,2月9日,项目部领导班子带领工程部、安监站及现场分包单位负责人深入菏泽高铁站西广场公交枢纽、商业楼、长途客运站及地下室进行安全隐患排查。同时,部署新一年的工作重点,组织各施工队伍人员及时返岗,做到早部署、早行动,快速推进现场

安全生产工作。

项目部负责人要求,持之以恒抓好安全隐患整改工作,确保安全有序复工;进一步落实好节后的施工组织计划,保证复工复产有节点有目标;全面抓好施工质量工作,满足工程质量要求。

一年之计在于春,中国一冶河南公司开启2022年施工生产,快速掀起大干热潮,希望勇创虎年开门红。